

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

# Η ΙΕΡΑ ΣΥΝΟΔΟΣ

ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Δ/νσις : Ίωάννου Γενναδίου 14 - 115 21, Αθήναι

Τηλ. 210-72.72.268, Fax 210-72.72.210, e-mail:

[politistikitautotita@yahoo.gr](mailto:politistikitautotita@yahoo.gr)

ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ  
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΟΣ

Αθήνα, 3<sup>η</sup> Μαΐου 2021

## Δ Ε Λ Τ Ι Ο   Τ Υ Π Ο Υ

ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ!

Συνεχίζονται και κατά την Εβδομάδα της Διακαινησίμου οι εκδηλώσεις των Ιερών Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Ελλάδος για την επέτειο των 200 ετών από την έναρξη της Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821. Λαμβάνεται μέριμνα για την τήρηση όλων των προβλεπομένων μέτρων προφυλάξεως κατά της πανδημίας.

Συγκεκριμένα, την Τρίτη της Διακαινησίμου 04/05/2021, υπό την αιγίδα της Ιεράς Συνόδου, η Ιερά Μητρόπολη Χίου, Ψαρών και Οινουσσών θα τιμήσει τα θύματα της Σφαγής της Χίου του 1822. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Χίου, Ψαρών και Οινουσσών κ. Μάρκος θα προεξάρχει της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας στον τόπο της μεγάλης σφαγής, στην Ιερά Μονή του Αγίου Μηνά, και στη συνέχεια θα τελέσει Επιμνημόσυνη Δέηση μπροστά στο οστεοφυλάκιο των Μαρτύρων της Χιακής γης. Θα αναγνωσθεί μήνυμα του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου. Στη συνέχεια θα γίνει κατάθεση στεφάνων από εκπροσώπους των πολιτικών και στρατιωτικών Αρχών της Χίου.

Εκ μέρους της Νεότητος της Ιεράς Μητροπόλεως θα εκφωνήσει τον προσήκοντα λόγο ο κ. Γεώργιος Στείρος, φοιτητής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και μέλος της Κατασκηνώσεως της Ιεράς Μητροπόλεως «Το Καραβι του Χριστού».

Την ίδια ημέρα, η Ιερά Μητρόπολη Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου θα τιμήσει τη μνήμη των 400 κατοίκων της Ιερισσού, οι οποίοι σφαγιάσθηκαν από τους Τούρκους. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου κ. Θεόκλητος θα τελέσει Επιμνημόσυνη Δέηση ενώπιον του μνημείου των φονευθέντων και θα γίνει

κατάθεση στεφάνου από τον Δήμαρχο Αριστοτέλη κ. Στέλιο Βαλιάνο.

*Την Τετάρτη της Διακαινησίμου 05/05/2021*, η Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων σε συνεργασία με τον Δήμο Μουζακίου θα τιμήσει τη μνήμη του ήρωος Γεωργίου Καραϊσκάκη. Οι εκδηλώσεις υπό τον τίτλο «**Καραϊσκάκεια**» θα λάβουν χώρα στο χωριό Μαυρομάτι, τόπο γεννήσεως του Γεωργίου Καραϊσκάκη. Θα παραστεί η Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Αικατερίνη Σακελλαροπούλου.

Στις 11:30, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεος θα τελέσει τη Δοξολογία στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Μαυροματίου. Στις 11:45 θα εκφωνήσει πανηγυρικό λόγο ο Φιλόλογος Καθηγητής κ Νικόλαος Βλάχος. Στις 12:15 θα τελεσθεί Επιμνημόσυνος Δέηση μπροστά στο άγαλμα του Γεωργίου Καραϊσκάκη. Στις 12:30 η Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα καταθέσει στέφανο στο άγαλμα του ήρωος.

*Την Παρασκευή της Διακαινησίμου, 07/05/2021*, η Ιερά Μητρόπολη Σερρών και Νιγρίτης θα τιμήσει την επέτειο 200 χρόνων από τη θαυματουργική διάσωση της πόλεως από τη σφαγή (8 Μαΐου 1821).

Στον εορτάζοντα Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου Θεολόγου θα τελεσθεί Πολυαρχιερατικός Εσπερινός χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμονος, εκπροσώπου της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. Θα αναγνωσθεί μήνυμα της Ιεράς Συνόδου και η ευχή για την επέτειο των 200 ετών από την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασεως, την οποία συνέταξε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας κ. Ιωήλ. Στη συνέχεια θα τελεσθούν τα αποκαλυπτήρια αναμνηστικής πλάκας.

*Το Σάββατο της Διακαινησίμου και την Κυριακή του Θωμά (08 και 09/05/2021)*, η Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας θα τιμήσει τη μνήμη των Αγίων Νεομαρτύρων του Ολοκαυτώματος της Ναούσης (Απρίλιος 1822).

*Το Σάββατο 08/05/2021* και ώρα 18.00 θα τελεσθεί ο Πανηγυρικός Εσπερινός στον Ιερό Ναό Αγίου Μηνά Ναούσης χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνατίου, Προέδρου της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής Πολιτιστικής Ταυτότητας. Στη συνέχεια οι Αρχιερείς θα μεταβούν στον χώρο θυσίας των Αγίων

Ναουσαίων Νεομαρτύρων του 1822 (Κιόσκι) όπου θα ψαλεί το Απολυτίκιο των Αγίων Νεομαρτύρων.

*Την Κυριακή του Θωμά*, θα τελεσθεί Πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Ναούσης προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνού, εκπροσώπου της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. Στη συνέχεια οι Αρχιερείς και οι εκπρόσωποι των Τοπικών Αρχών θα μεταβούν στο μνημείο των γυναικών της Ναουσης, που έπεσαν στον ποταμό Αράπιτσα. Θα ψαλούν τα Απολυτίκια των ανδρών και των γυναικών Νεομαρτύρων και θα τελεσθεί Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των Εθνομαρτύρων του Γένους. Η τελετή θα λήξει με την κατάθεση στεφάνων από τους εκπροσώπους των Αρχών.

Στις 17:00 της ίδιας ημέρας, θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακώς Επιστημονικό Συνέδριο υπό την αιγίδα της Ιεράς Συνόδου με γενικό θέμα: «**Οι εθνικοί αγώνες των Μακεδόνων από το 1453 έως και το 1878**». Το Συνέδριο θα μεταδοθεί από τον ιστότοπο της Ιεράς Μητροπόλεως [www.imverias.gr](http://www.imverias.gr) και το Πρόγραμμα του Συνεδρίου έχει ως εξής:

- Ύμνοι Αγίων Νεομαρτύρων
- Χαιρετισμός εκπροσώπου τής Ιεράς Συνόδου τής Εκκλησίας τής Ελλάδος Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ.κ. Δαμασκηνού
  - Χαιρετισμός του Προέδρου τής Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής Πολιτιστικής Ταυτότητας τής Ιεράς Συνόδου τής Εκκλησίας τής Ελλάδος Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Δημητριάδος και Άλμυρου κ.κ. Ίγνατίου
  - Χαιρετισμός του Δημάρχου τής Ηρωϊκής πόλεως Ναούσης κ. Νικολάου Καρανικόλα
  - Έναρξη Συνεδρίου από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Βεροίας κ. Παντελεήμονα

#### Α΄ Συνεδρία

- «Στοχασμοί και προβληματισμοί 200 χρόνια από τήν έθνική παλιγγενεσία. Αγώνας και θυσία στην Μακεδονία», Αρχιμ. Θεόφιλος Λεμοντζής, Αρχ. Επίτροπος Καμπανίας
- «Τά προεπαναστικά κινήματα στη Νάουσα» Έμμανουήλ Βαλσαμίδης, εκπαιδευτικός
- «Γεροτάσος από τήν Βέροια και τήν Νάουσα. Ο τής Αναστάσεως επώνυμος και ήρωας τής Πανελλάδος», Αρχιμ. Πορφύριος, Καθηγούμενος Ι.Μ.Τ. Προδρόμου Σκήτης Βεροίας

- «Οἱ Ἅγιοι Νεομάρτυρες», Σεβ. Μητροπολίτης Βεροίας κ. Παντελεήμων

#### Β΄ Συνεδρία

- «Οἱ Μακεδόνες στην Επανάσταση του 1821», Κωνσταντῖνος Χολέβας, Πολιτικός Επιστήμων- Συγγραφεύς.

- «Ἡ προεπαναστατική ἱστορία τῆς Βέροιας καί οἱ ἀγῶνες τοῦ ἱεροῦ Κλήρου», Ἀλέξανδρος Τρομπούκης, Ὑποστράτηγος ἐν.ἄ.

- «Ἡ συμμετοχή τῆς Ἐκκλησίας στά σημαντικότερα μετεπαναστικά κινήματα τῆς Μακεδονίας: Χαλκιδική - Βέροια - Νάουσα - Πιέρια (1821/22 -1878)», Δημήτριος Παπάζης, ἄν. καθηγητής ΑΕΑΘ

- Λήξη Συνεδρίου ἀπό τόν Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης καί Καμπανίας κ. Παντελεήμονα.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επισκέπτεστε τον [διαδικτυακό ιστότοπο www.ekklisia1821.gr](http://www.ekklisia1821.gr), που η Εκκλησία της Ελλάδος ειδικώς δημιούργησε για το σύνολο των επετειακών δράσεων του έτους αυτού, καθώς και τους αντίστοιχους λογαριασμούς στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: [Facebook](#), [Twitter](#), [Instagram](#), [Youtube](#) (@ekklisia1821).

*Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος*